

Diario de Burgos

Año XLVII, Núm. 19.358-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 19 de Mayo de 1937

Nuestros soldados han entrado en Amorebieta, salvando a 350 personas que se habían refugiado en la iglesia, huyendo de la barbarie roja

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 18 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Cañoneo en los sectores de Huesca y Alcubierre.
Frente de Vizcaya: El temporal de aguas ha impedido las operaciones. Desde nuestras líneas se han escuchado estos días frecuentes explosiones en Amorebieta, observándose muchos incendios. En el día de hoy nuestros soldados han descendido de las posiciones ocupadas ayer, entrando en Amorebieta donde han recogido a cinco milicianos y 350 personas, entre mujeres, niños y ancianos, que, huyendo de la barbarie de las fuerzas rojas, se habían refugiado en la Iglesia. Estaban hambrientos y aterrados y atestiguaban a nuestras fuerzas, que no eran solo los milicianos asturianos los autores de los desmanes, sino que a ellos han contribuido con igual saña los nacionalistas vascos.

Estas pobres familias fueron trasladadas a Durango donde se les acogió y atendió generosamente por el Auxilio de Invierno.

Varios periodistas extranjeros fueron testigos del salvamento de estos refugiados y de los actos vandálicos de las tropas rojas.

Frente de León: Se rechazó un ataque en el sector de Lillo. Fueron deshechos dos batallones enemigos que abandonaron abundante material e infinidad de muertos frente a nuestras posiciones.

Frente de Asturias: Tiroteos.

Frentes de Madrid, Avila, Soria y Santander: Sin novedad, con tiroteos.

Ejército del Sur

Cañoneo y tiroteo en los frentes, sin consecuencias.

Salamanca 18 de Mayo de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Obligación de los que gozamos de una tranquilidad completa, mientras vigilan los soldados y milicianos de la nueva España, es hacernos dignos de ellos.

CRONICA DEL ENVIADO OFICIAL

Los vasco-separatistas han completado la destrucción de Amorebieta

Tres días sin probar bocado

SALAMANCA.—El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya, envía el siguiente despacho:

El diluvio inmenso de que hablaba ayer se repitió hoy en aluvio torrencial. Ha caído en este solo día más agua que en todo el invierno junto.

No han podido haber operaciones bélicas. En cambio he presenciado otra cosa, una significación humanitaria es tanto más trascendental que una guerra.

Ha sido así:

Ya dije ayer que nuestras columnas habían quedado a menos de un kilómetro de Amorebieta. Desde estas posiciones se veían los incendios del pueblo que indicaban bien a las claras cómo los rojos separatistas estaban haciendo una vez más una faena de las suyas.

Por si los incendios fueran pocos, se escucharon durante la noche explosiones de dinamita que indicaban cómo se estaban destruyendo los edificios.

Nuestras tropas contenían mal su coraje ante tan bárbaro espectáculo, pero no podían moverse, porque el Mando, para evitar las acostumbradas caídas de los rojos y sus simpatizantes, habían prohibido que se entrase en la ciudad, ya que esta vez no cabría echar la culpa de su destrucción a los aviones nacionales, puesto que llevan tres días sin poder volar.

Pero en la mañana de hoy comenzaron a llegar a nuestras posiciones grupos de mujeres y niños escapados del infierno de Amorebieta. Era un cuadro trágico el que ofrecían aquellos seres subiendo por las laderas bajo la lluvia, cayendo aquí y levantándose allá, teniendo que tirarse al suelo cada veinte pasos, porque los rojos, situados en lo alto de dos cerros que dominan el pueblo de Amorebieta en dirección a Bilbao, hacían a los pobres fugitivos fuego de fusil y de ametralladora. Las infelices mujeres, con sus brazos entre los brazos, medio desahucadas y chorreando agua, llegaron a las nuestras líneas, y ante el jefe del sector, hincadas de rodillas pedían auxilio, porque decían que habían quedado más de doscientas personas en el pueblo y que todavía iban a ser víctimas de la ferocidad de los rojos si no se les auxiliaba enseguida.

Como no podían contravenir la orden superior recibida de no descender a Amorebieta, que se encuentra en una hoya, entre alturas, se autorizó a varias patrullas de Requetés para que fuesen en exploración hasta las primeras casas del pueblo y vieses si con su amparo podían salvar la vida de los que allí quedaban.

Así se hizo. Los bravos requetés de la Milicia Nacional no se limitaron a reconocer el pueblo, sino que siguiendo las indicaciones de los evadidos, llegaron hasta la iglesia, en cuya torre estaban refugiados más de 250 mujeres, niños y ancianos, a los que trataban de salvar.

El barbarismo enemigo todavía encontró manera de hacerse patente y al salir de la iglesia aquellos desgraciados, con una ametralladora que tenían enfilada hacia la iglesia, hicieron fuego, causando varias víctimas. Aún así se han salvado más de trescientas cincuenta personas, que llegaron famélicas, trágicamente destrozadas, a Durango, donde se las atendió cordialísimamente. Cuanta horrores de lo que han pasado en Amorebieta y afirman que llevaban tres días sin probar bocado.

Asimismo aseguran que los rojo-separatistas han volado varios edificios con sus habitantes dentro.

Los valientes y sufridos requetés de la Milicia Nacional, antes de abandonar el pueblo, colocaron en lo alto de la torre una enorme bandera nacional, lo que exacerbó la ira enemiga, siendo milagroso que nuestros bravos muchachos pudieran salir de Amorebieta casi indemnes, dado el fuego de fusilería y ametralladora que hicieron contra ellos.

Es muy significativo que todos los evadidos coinciden en declarar que los vasco-separatistas han completado la destrucción de Amorebieta con los rojos dinamiteros asturianos en la comisión de sus bárbaros crímenes.

Por cierto que para nosotros este hecho salvaje de la destrucción de Amorebieta no quedará inédito, porque el mundo sabrá lo sucedido con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, voluntariamente decidió acompañarlas y llegando hasta las primeras casas de Amorebieta sacó numerosas fotografías que revelan plenamente la tragedia de aquellos infelices españoles.

Por cierto que para nosotros este hecho salvaje de la destrucción de Amorebieta no quedará inédito, porque el mundo sabrá lo sucedido con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, voluntariamente decidió acompañarlas y llegando hasta las primeras casas de Amorebieta sacó numerosas fotografías que revelan plenamente la tragedia de aquellos infelices españoles.

Por cierto que para nosotros este hecho salvaje de la destrucción de Amorebieta no quedará inédito, porque el mundo sabrá lo sucedido con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, voluntariamente decidió acompañarlas y llegando hasta las primeras casas de Amorebieta sacó numerosas fotografías que revelan plenamente la tragedia de aquellos infelices españoles.

Por cierto que para nosotros este hecho salvaje de la destrucción de Amorebieta no quedará inédito, porque el mundo sabrá lo sucedido con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, voluntariamente decidió acompañarlas y llegando hasta las primeras casas de Amorebieta sacó numerosas fotografías que revelan plenamente la tragedia de aquellos infelices españoles.

Por cierto que para nosotros este hecho salvaje de la destrucción de Amorebieta no quedará inédito, porque el mundo sabrá lo sucedido con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, voluntariamente decidió acompañarlas y llegando hasta las primeras casas de Amorebieta sacó numerosas fotografías que revelan plenamente la tragedia de aquellos infelices españoles.

Por cierto que para nosotros este hecho salvaje de la destrucción de Amorebieta no quedará inédito, porque el mundo sabrá lo sucedido con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, voluntariamente decidió acompañarlas y llegando hasta las primeras casas de Amorebieta sacó numerosas fotografías que revelan plenamente la tragedia de aquellos infelices españoles.

Por cierto que para nosotros este hecho salvaje de la destrucción de Amorebieta no quedará inédito, porque el mundo sabrá lo sucedido con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, voluntariamente decidió acompañarlas y llegando hasta las primeras casas de Amorebieta sacó numerosas fotografías que revelan plenamente la tragedia de aquellos infelices españoles.

Por cierto que para nosotros este hecho salvaje de la destrucción de Amorebieta no quedará inédito, porque el mundo sabrá lo sucedido con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, voluntariamente decidió acompañarlas y llegando hasta las primeras casas de Amorebieta sacó numerosas fotografías que revelan plenamente la tragedia de aquellos infelices españoles.

Por cierto que para nosotros este hecho salvaje de la destrucción de Amorebieta no quedará inédito, porque el mundo sabrá lo sucedido con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, voluntariamente decidió acompañarlas y llegando hasta las primeras casas de Amorebieta sacó numerosas fotografías que revelan plenamente la tragedia de aquellos infelices españoles.

Por cierto que para nosotros este hecho salvaje de la destrucción de Amorebieta no quedará inédito, porque el mundo sabrá lo sucedido con todos sus detalles, gracias a que uno de los correspondientes extranjeros estaba en Durango y al enterarse de que salían las patrullas salvadoras, voluntariamente decidió acompañarlas y llegando hasta las primeras casas de Amorebieta sacó numerosas fotografías que revelan plenamente la tragedia de aquellos infelices españoles.

DE LA TOMA DE AMOREBIETA

Los "gudaris" intentaron quemar vivos a los refugiados en la torre de la iglesia

SALAMANCA.—El pueblo de Amorebieta, fué evacuado empujando a todos los hombres y fustlando al que no quería seguirles. Se dice el caso terrible de haber sido volada una casa con dinamita cuando todos sus habitantes estaban dentro.

En la torre de la iglesia se refugiaron cien personas que intentaron quemar vivos los gudaris. Han simulado fusilamientos, habiendo muerto varias mujeres por la impresión que les producía el simulacro.

La gloriosa defensa del Alcázar de Toledo

Méritos que se citan en los órdenes concediendo la laureada al general Moscardó y a los heroicos defensores que lucharon a sus órdenes

Las órdenes de concesión de la Cruz Laureada de San Fernando, al glorioso general Moscardó y la colectiva a los demás heroicos defensores del Alcázar de Toledo, que ya hemos anticipado, llevan al final una relación de los méritos contraídos por los condecorados, relación que dice lo siguiente:

LOS MERITOS CONTRAIDOS POR EL CORONEL MOSCARDÓ

"Iniciado el glorioso Movimiento Nacional, inspirado en la necesidad de salvar a España, el entonces coronel de Infantería don José Moscardó Evarista, como coronel director de la Academia de Infantería, Caballería e Intendencia y Comandancia militar de Toledo, se sumó abiertamente el 18 de Julio pasado al levantamiento general, ordenando la concentración de las escasas fuerzas de la Academia, Guardia Civil y Escuela Militar de Gimnasia y la ocupación de los puestos importantes de Toledo y negándose gallardamente a cumplir la orden del Gobierno ilegítimo de entregar a las milicias rojas el armamento de los Caballeros Cadetes.

El día 21 de Julio comenzó el ataque al Alcázar por tierra y aire, haciendo el coronel Moscardó que se trajeran a la Academia los setecientos mil cartuchos que había en la Fábrica de Armas, que habían sido reclamados por el Gobierno de Madrid y ordenando al siguiente día el repliegue sobre el Alcázar. Dicho día comenzó el bombardeo por la artillería enemiga, siendo desde entonces casi incesante, así como el de la aviación, durante los 69 días que duró el sitio, pues las tropas nacionales no llegaron a Toledo hasta el 27 de Septiembre siguiente.

Baterías de 15 cm., 10,5 y 7,5 dispararon contra la casa solariega de la Infantería española más de diez mil cañonazos. La aviación roja hizo dieciocho bombardeos, algunos con bombas de gran potencia. Unos diez mil atacantes, bien provistos de armas automáticas y toda clase de máquinas y artefactos de guerra, incluso gases lacrimógenos, pretendían, mientras tanto, con gran reiteración y saña, tomar el Alcázar, llegando varias veces a entrar en él, pero siendo siempre rechazados con magnífica bravura a pesar del durísimo fuego, explosión de grandes minas, hundimiento de casi todo el edificio, incendios, extrema escasez de la alimentación y gran inferioridad numérica de los sitiados.

El coronel Moscardó, con sus acertadas órdenes y previsiones en todos los servicios, hizo posible esta increíble resistencia, manteniendo el espíritu combativo y hasta ofensivo de sus subordinados con repetidas salidas y contrataques y elevando su moral con el ejemplo, rechazando cuantas invitaciones a la capitulación se le hicieron y llegando al sacrificio de la vida de su hijo cuando para intimidarle los asaltantes le anunciaron por teléfono que aquel sería fusilado inmediatamente si no se rendía, a lo que respondió con sublime y estético heroísmo a su propio hijo que muriera por Dios y por la Patria gritando ¡viva España! y ¡viva Cristo Rey!, como en efecto lo hizo.

En el Alcázar de Toledo había al comenzar el asedio 1.195 combatientes y 555 accedidos entre familiares, paisanos no combatientes y Hermanas de la Caridad, resultando 86 muertos, 431 heridos, 150 contusos. Esto es, más del cincuenta por ciento de bajas.

LA ACTUACION DE LOS DEMAS DEFENSORES DEL ALCAZAR

"Al iniciarse el glorioso Movimiento Nacional por las guarniciones de Marruecos, secundadas por casi todas las de la Península y elementos civiles, las fuerzas de la Academia de Infantería, Caballería e Intendencia, Escuelas Militar de Gimnasia y Comandancia de la Guardia Civil de Toledo, por orden del entonces coronel-director de aquella, don José Moscardó comandante militar de la Plaza, se concentraron el 18 de Julio pasado en el Alcázar ocupando los lugares más importantes de la ciudad y dispo-

niéndose a resistir el inminente ataque de fuerzas superiores en número y elementos del Gobierno ilegítimo de Madrid.

A los 1.090 militares que se reunieron para la defensa se incorporaron voluntariamente 106 paisanos militarizados, pertenecientes a distintas organizaciones patrióticas, siendo además refugiados en el edificio de la Academia 555 personas más, entre mujeres, niños, paisanos no combatientes y Hermanas de la Caridad. Sumado el Mando abiertamente al levantamiento general, el 21 de Julio se llevaron al Alcázar los setecientos mil cartuchos que había en la Fábrica de Armas y que el Gobierno rojo había pedido a la par que el armamento de los Caballeros Cadetes y que el comandante militar se negó a entregar. El mismo día comenzó el ataque con bombardeo de la artillería enemiga, que fué casi incesante, así como el de la aviación, en los 69 días que duró el asedio, llegando a hacer unos once mil disparos de cañón y efectuando hasta 18 bombardeos, algunos con bombas de gran potencia. Contingentes importantes de fuerzas rojas, que se calculan en unos diez mil atacantes, intentaron numerosos asaltos, que fueron siempre, con singular arrojo y heroísmo rechazados, a pesar de los bombardeos, nutridísimo fuego de fusilería y armas automáticas, explosión de minas, empleo de gases lacrimógenos y toda clase de elementos y artefactos de guerra y hundimiento de casi todo el edificio, llegando con frecuencia la lucha a cuerpo y al uso de granadas de mano y arma corta.

A las repetidas invitaciones a la rendición el coronel, apoyado unánimemente por sus subordinados, opuso la negativa que su elevado espíritu le imponía, llegando a optar por el fusilamiento de uno de sus hijos por los rojos antes de entregar el Alcázar.

Todos los defensores rivalizaron en denuedo y estoicismo, así como los refugiados no combatientes en resistir las penalidades del sitio: extrema escasez de alimentación, agua y elementos sanitarios, temperatura canicular, fetidez del ambiente, aislamiento del exterior. Todo ello no les abatió a los defensores del Alcázar el espíritu combativo e incluso ofensivo, pues reiteradas veces hicieron magníficas salidas en busca de alimento, para incendiar los edificios próximos o descongestionar la presión del enemigo.

Los no combatientes con sublime estoicismo ayudaron en todos los trabajos: molienda de trigo, traslado de las dependencias a los sótanos, curación de los heridos, entierro de los muertos, municionamiento en los puestos de fuego, etc., etc.

De las 1.750 personas entre combatientes y refugiados que el 18 de Julio había en el Alcázar, perecieron 86, resultando 431 heridas y 150 contusas, esto es, más de un cincuenta por ciento de bajas.

Nuevas apariciones de aviones rojos, y nuevas cobardes huidas

ZARAGOZA.—Ayer, martes, los aviadores marxistas volvieron a hacer acto de presencia en Zaragoza. Las dos incursiones resultaron ineficaces para sus propósitos criminales, porque nuestros heroicos aviadores, que vigilan constantemente, pues desean darles su merecido a esos malos pilotos rojos, se elevaron inmediatamente en las dos ocasiones, sin que pudieran conseguir que los enemigos entablaran combate.

Nuestras cazas realizaron maniobras de gran pericia y tuvieron que descender sin alcanzar a ninguno de los adversarios, que huyeron cobardemente.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

La situación

LA SUERTE DE BILBAO

La ocupación de Amorebieta y de las alturas inmediatas ha hecho dueña a nuestras tropas del valle del Idiazabal, por el fondo del cual la carretera, el ferrocarril y el río, unido éste ya al Nervión, entran en Bilbao.

Otra carretera que parte del mismo pueblo se une a la anterior poco antes de Galdácano, atravesando en El Gallo el cinturón defensivo, del que dista por la carretera unos ocho kilómetros, y menos de siete en distancia balística. El monte Ganucio separa ambas rutas.

El enemigo va defendiendo cerro por cerro todo aquel accidentado terreno, para acabar encerrándose en el recinto amurallado que ha construido alrededor de la villa, y que será su último reducho.

Los batallones asturianos parecen ser los que toman parte más activa en la defensa, pero éstos han acudido a Vizcaya con su arma predilecta, la dinamita, y como contra nuestras fuerzas, que no se atrincheran sino que avanzan, no encuentran ocasión de emplearla, la usan en los pueblos que se ven obligados a abandonar.

En Amorebieta, los movimientos envolventes de nuestras fuerzas hicieron inútiles las fortificaciones que habían dispuesto, y antes de abandonarlo lo prendieron fuego, depositando antes explosivos en los edificios, para evitar la extinción de aquél y que la destrucción fuera completa.

Por lo que dicen, no son sólo los focos que aniquilan los pueblos. Toman parte en el incendio los mismos naturales del país, los nacionalistas vascos, llevados a extremo tan inconcebible por su furor separatista y su odio a España.

Toda la provincia va a quedar arruinada; destruida por ellos mismos toda su riqueza industrial, acumulada en largos años, al amparo de privilegios económicos, que tras de perjudicar a las demás provincias españolas, sólo han servido para que nos mirasen con desprecio y nos tratasen con esa altanería propia de los ricos orgullosos, pero con el odio que hace nacer la envidia de com-

prender en nosotros una superioridad espiritual que son incapaces de alcanzar.

Acaso intenten repetir en Bilbao las ignominiosas hazas de Elbar, de Guernica y de Amorebieta. Nadie más que ellos serán los culpables y las víctimas. Quedarán arruinados y sin poder volver a su país, y las industrias que fuera de él montaron, con planes de colonización, serán nacionalizadas, como justa contribución de guerra impuesta a los vencidos.

Bilbao, la soñada metrópoli del norte, la Barcelona vasca, la que intentaba—y estaba a punto de realizarlo—someter a su tutela económica a Cas villa y hasta al resto del país vasco, no volverá a ser lo que fué, la ciudad de las inmorales financieras, de los agios especulativos, de las fortunas fáciles, de las quiebras fraudulentas.

Son los bilbaínos verdugos de sus propias culpas, y en ello no vemos nosotros más que la mano de la Providencia en un acto de suprema justicia.

Si huyen o se rinden dejando intacta la población, sin destruir sus instalaciones industriales, no sufrirán éstas el menor daño por parte de nuestras tropas, y más tarde o más temprano, cuando los apasionamientos propios de la guerra hayan pasado, podrán volver a vivir pacíficamente en sus casas los mismos causantes de los horrores de hoy, que virtud de los fuertes es la clemencia, pero no para volver a emprender el camino de los fratricidas nacionalismos, ni para gozar de privilegios económicos. Nuestra clemencia podrá llegar hasta la igualdad, pero sin sobrepassarla, por muchos alardes de españolismo con que quieran ocultar el desprecio del vencimiento y defender las pesetas, pues de esto ya tenemos ejemplo y es de esperar el remedio.

La suerte que corra Bilbao podrá servir también de enseñanza a Barcelona, a la que también le llegará un trance análogo a la que aquélla sufre.

PARA BELLUM

DE VIZCAYA

La destrucción de Amorebieta supera a Eibar, Guernica e Irún

DURANGO 18 (11,30 noche). — El tiempo ha cambiado bruscamente en el frente de Vizcaya, para hacerse rojo, como para prolongar por unos días o por unas horas la agonía roja vizcaína, ya que ha de imponerse necesariamente—lo ha impuesto ya por dos veces—una paralización de las brillantísimas operaciones que se vienen desarrollando. No se trata del clásico «chirimirí», sino de una verdadera lluvia que azota a los hombres y que convierte campos y caminos en grandes barrizales. En estas condiciones es absolutamente imposible operar.

Ni ayer ni hoy han podido remontar el vuelo nuestras escuadrillas de aviación, ni han podido precisarse sus tiros, por falta completa de visibilidad, nuestras baterías. Ni nuestros soldados por las especialísimas condiciones de este terreno, pueden dar un paso. Es lamentable que este inesperado tiempo imponga un compás de espera, por demás inoportuno.

Pero contra el temporal no hay, sino armarse de paciencia y esperar a que amaine.

Precisamente el tiempo ha demorado por unas horas la entrada de nuestras tropas en Amorebieta que para ser de España está sólo pendiente del acto estricto de la toma de posesión. Claro es que Amorebieta, por desgracia interesante ya bien poco. La barbarie rojoseparatista ha consumado en aquél bellísimo pueblo uno de sus más bárbaros

actos de destrucción. Si Eibar superó a Irún y Guernica a Eibar, Amorebieta supera a todos. De él solo queda un montón de escombros humeantes en el que nuestros soldados no han querido entrar hasta ahora, porque es ya muy poco, si es que queda algo, lo que puede salvarse.

Hoy, las vanguardias de nuestras columnas llegaron a las primeras casas del pueblo, por cuyas calles se adentraron algunos requetés, que no obstante la barrera infranqueable que ofrecían los inmuebles que en inmensa hoguera ardían violentamente, consiguieron acercarse hasta la iglesia, en cuyo interior cerca de cuatrocientas personas, exclusivamente mujeres, niños y ancianos, presas de indescriptible pánico y extenuados por el hambre y el terror, acogieron a nuestros muchachos con indescriptible alegría. Inmediatamente comenzaron a retirar de allí a todos aquellos seres desgraciados. Y fué cuando la barbarie marxista dió una nueva prueba de su criminalidad. Con una ametralladora emplazada en una altura próxima al pueblo, comenzaron a hacer fuego sobre los que se ponían en salvo, consiguiendo hacer algunas bajas. Las infelices mujeres, chiquillos y ancianos, fueron llevados a Durango, donde se les dió alimentación.

Ahora hay que esperar a que mejore el tiempo. Mañana veremos si es posible que podamos transmitir noticias gratas.—LOGOS.

Como no podían contravenir la orden superior recibida de no descender a Amorebieta, que se encuentra en una hoya, entre alturas, se autorizó a varias patrullas de Requetés para que fuesen en exploración hasta las primeras casas del pueblo y vieses si con su amparo podían salvar la vida de los que allí quedaban.

Así se hizo. Los bravos requetés de la Milicia Nacional no se limitaron a reconocer el pueblo, sino que siguiendo las indicaciones de los evadidos, llegaron hasta la iglesia, en cuya torre estaban refugiados más de 250 mujeres, niños y ancianos, a los que trataban de salvar.

El barbarismo enemigo todavía encontró manera de hacerse patente y al salir de la iglesia aquellos desgraciados, con una ametralladora que tenían enfilada hacia la iglesia, hicieron fuego, causando varias víctimas. Aún así se han salvado más de trescientas cincuenta personas, que llegaron famélicas, trágicamente destrozadas, a Durango, donde se las atendió cordialísimamente. Cuanta horrores de lo que han pasado en Amorebieta y afirman que llevaban tres días sin probar bocado.

Asimismo aseguran que los rojo-separatistas han volado varios edificios con sus habitantes dentro.

Precisamente en nuestra unidad radica la superioridad que nos da el triunfo en la guerra, bajo la suprema dirección del Caudillo. Sepamos todos, con nuestras propias obras, dar nuestras de como junto a él formamos un solo ser.

Edición de las ocho de la

Espíritu de la nueva legislación LA JUVENTUD Y EL ESTADO

Por Alfonso García Valdecasas

Es propensa la gente de retaguardia a olvidarse de los deberes que la guerra le impone. No es que se olviden de la guerra, y sus operaciones; al contrario. Pero en muchos, estando pendientes de ella, tienden a desarrollar una mentalidad irritable—de pura espera, de brazos cruzados. ¡Como si en la vida civil no hubiera que hacer nada hasta acabar la guerra! Como si para ganarla no fuera precisa también la movilización de todas las energías civiles de la sociedad. Y como si la guerra no se hiciera para salvar y rehacer un espíritu y una virtud nacionales, a los que también la retaguardia se debe igualmente y por entero.

También hay muchos, que no perciben, que no presienten siquiera, la transformación ingente que se opera en la sociedad española. No ya la que nos proponíamos operar; la que irremediablemente se está operando. La España que saldrá del triunfo de nuestro Alzamiento, será una España en un todo distinta social, política y espiritualmente de la que había antes. Y es gran tarea la del Estado la de sintetizar con esta transformación espiritual y real de la sociedad española.

Tarea grave y nada fácil. Nuestro Alzamiento ha sido casi como una creación de la nada. Hubo que improvisar un Estado; justamente lo que menos se improvisa. Para montar un Estado, hace falta, por lo pronto, un aparato de Gobierno, y un orden jurídico, generalmente, acatado. ¿Qué materiales teníamos para hacerlo? ¿Cómo eran nuestra burocracia y nuestras leyes? Con todas sus virtudes, nuestra burocracia estaba hecha a hábitos antiguos, lentos e irresolutos, impuestos todos ellos por la tónica del antiguo Estado español.

El Alzamiento nacional, se ha hecho a la desesperada y con grandezza; las dos actitudes vitales, que evitan con mayor recelo las últimas generaciones españolas. Por eso en él sirven tan poco los métodos oficiales del pasado.

Y lo mismo se diga de la antigua legislación. Tampoco en ella se podía encontrar, como conjunto, el espíritu propio de nuestro Movimiento: la legislación anterior, era en su parte más antigua inerte; en la más reciente, sectaria y antinacional.

Por todo ello, el Estado nuevo, no podía aparecer de la noche a la mañana. Apareció su espíritu y ya es bastante. Pero paso a paso, el Estado nuevo, ha de ir tomando su fisonomía, creando sus órganos, acometiendo sus empresas, las que hace un año apenas se podían soñar.

Hace pocos días, en un discurso histórico, el jefe del Estado sentó dos afirmaciones: «La primera, que mantendremos el espíritu y el estilo que la hora del mundo nos pide, y que el genio de nuestra Patria nos ofrece... y la segunda, que nuestro corazón y nuestra voluntad queden fijos en los combates del frente y en la juventud de España.»

Esa doble afirmación del jefe del Estado, es la garantía de la realización futura completa del ideal del Nuevo Estado. Y no es la primera vez que el general Franco lo ha dicho. Aún antes de afirmarlo con estas palabras, lo tenía afirmado con hechos, con pruebas de su voluntad, con leyes. Recordemos el decreto de 7 de Marzo de 1937, en el que vibra la doble inspiración juvenil y combatiente: «no es justo que quien trate de cumplir el más sagrado de los deberes y es susceptible de emancipación civil, se ve entorpecido». Y así, al que teniendo cum-

plidos los 18 años se incorporó voluntario a la lucha, se le declaró emancipado por concesión de la Patria. Los profesionales del derecho, habrán sabido admitir la belleza y audacia jurídicas de la disposición. Primero, el principio de que la capacidad para entender y defender el bien nacional, es demostración de la capacidad civil. Y luego, hacer de la Patria la verdadera depositaria de la patria potestad.

La verdadera madre y padre de los españoles, la que puede declarar los hombres con plenitud de derechos.

Aún más importante es el decreto de 12 de Marzo de 1937, que reserva para los combatientes el 50 por 100 de todas las vacantes de funcionarios del Estado, la Provincia y el Municipio. Las razones de esa disposición, están condensadas en el primer párrafo de su exposición de motivos, un párrafo que queremos reproducir, porque es necesario que todos se percaten de su designio y de su alcance:

«El elevado espíritu demostrado por la juventud española que, con noble desinterés, toma las armas en defensa de la Patria, ha de ser correspondido por el Estado de manera patente, no sólo porque sus más sólidosimientos están en los que constituyen la actual generación, sino también porque sus entusiasmos será la savia de que ha de nutrirse la sociedad que se organiza.»

Ahí está dicho: La actual generación—la que combate—es ya el más sólido cimiento del Estado. Y de su savia se ha de nutrir la sociedad que se organiza.

El Movimiento de Falange Española, se supo, desde el principio, movimiento de una generación. Y la misma lucha actual fué predicha por José Antonio como el choque entre el torvo frente soviético en su versión española y el frente nacional de la generación nuestra en línea de combate.

Por eso nos llena de alegría ver comprendida y defendida esa verdad por el Caudillo.

¡ARRIBA ESPAÑA!



SIEMPRE HERMOSA
y seductora con el cutis liso.
Claro y suavemente aterciopelado, usando

LODON ELIXO
desaparecen arrugas, manchas rojeces, puntos negros y otras impurezas. Haga Ud. un ensayo, quedará encantada de sus maravillosos resultados

Exclusivas: LABORATORIOS CARASA
RENERIA (España)

Crónica judicial

Señalamientos por mañana Audiencia provincial

Juicio oral precedente del Juzgado de esta ciudad, en el que es parte en concepto de querrelante Enrique Alvarez Heras, contra Toribio Roto Escudero y Benito Ortega Garcia, sobre injurias.

DEL FRENTE DE CORDOBA La feroz tiranía marxista en la provincia de Jaén

CORDOBA 18 (230 noche).—Continúa la tranquilidad y la quietud en todo el sector del frente de Córdoba. De vez en cuando, los rojos, sin duda con el único propósito de dar señas de vida, lanzan algún que otro cañonazo o nos obsequia con unas cuantas ráfagas de ametralladora.

Desde nuestras posiciones, muchas veces ni siquiera se les contesta; otras, si se ponen un poco pesados, se les devuelve la pelota en forma contundente y enseguida vuelve a reinar el silencio.

Lo que sí se acentúa de día en día, es el paso a nuestras filas de numerosos soldados con armamento así como paisanos y familias enteras que, tras penalidades sin cuento, llegan a nuestro campo tras un vagar incierto y peligroso por las fragosidades de la sierra.

Todos ellos hablan del enorme desbarajuste que reina en la provincia de Jaén, donde la tiranía marxista está llegando a límites de ferocidad incalculable.

No hay control ni autoridad de ningún género.

Las pandillas de extremistas asolan los campos y ciudades, imponiéndose a

Tarea del "auxilio social"

El "AUXILIO SOCIAL" comprende, según el texto del nombramiento de delegada nacional por el Caudillo, además de las obras que adelante enumeraremos, todas las similares de carácter benéfico-social, es decir, que casi todas las organizaciones de este tipo, quedan englobadas en el "AUXILIO SOCIAL".

"AUXILIO SOCIAL" abarca las siguientes secciones: Auxilio de Invierno, Obra de Protección a la Madre y Niño y Auxilio al Enfermo.

El Auxilio de Invierno proplamente dicho se desprende en las siguientes facetas: Comedores Infantiles, Cocinas de Hermandad (para adultos en paro) y Defensa del Niño, que a su vez está subdividida en Hogares y Fomento del Trabajo Familiar.

La obra nacional-sindicalista de Protección a la Madre y al Niño consta del Dispensario preintranatal, (Consultorio, equipo, comedores, mutualidades y subsidios), Dispensario de puericultura, (Comedores de madres, consultorios, trabajo a domicilio a la madre y mutualidad), Cuartos de lactancia (en industrias), Guarderías infantiles (niños de un mes a tres años), jardines maternales (niños de tres a siete años). Esta obra requiere en ciertas zonas provinciales o territoriales un Instituto de Maternología y Puericultura.

El Auxilio al Enfermo en nuestra obra no se presta por medio de medicinas o elementos técnicos, sino que tienen las secciones a continuación expresadas: Suministro de ropa, cocinas dietéticas (en ellas se prepara y reparte tres tipos de menús aptos para toda clase de enfermedad). Suministro de sillas (por ejemplo un jergón, un invernillo, etc) y, por último, Ayuda al enfermo por medio de enfermeras visitantes nacional-sindicalistas.

No termina aquí el campo de la acción social, ya que en los términos aceptados con que el Caudillo nos entrega la gran obra, se nos abre una ruta amplísima para legar los perfiles deseados en el auxilio y las asistencias.

Seguiremos dando a conocer la marcha de nuestros planes y sus realizaciones; el pueblo sabrá entonces a dónde llega la obra de reintegración al pan y al hogar del nacional-sindicalismo.

PROFESIONALES

García Fdez de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición.
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid.
Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA DIATERMIA
Trabaja su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM. 24. Teléfono. 1423

C. Arangüeno García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2032
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono. 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono. 1311
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 7
GRATIS A LOS POBRES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.
Laguadía, 9. 2.º - Teléfono 1982

sus pacíficos habitantes por el crimen y la devastación.

A veces, el reparto del botín ha dado lugar a enconadas pugnas entre unas y otras bandas de forajidos que en más de una ocasión han acabado a tiro limpio.

Así, en los pueblos, domina la fracción extremista que mayor número de adeptos cuenta o aquella que se halle pertrechada de mejores armas.

Las cosechas, especialmente la de aceite, han quedado totalmente perdidas.

Son muchos los ricos olivares de esta región que han sido destruidos en unos casos como criminal venganza contra sus propietarios y en otros para convertir los árboles en leña, ya que en todo el invierno, se ha carecido en absoluto de carbón.

En la capital, hasta ahora, parecía gozar de mayor hegemonía la UGT, pero en estos últimos días, elementos de la FAI, llegados de diversos pueblos, han dado comienzo a frecuentes disputas con aquellos que a todo trance reclaman para sí el control total de la provincia.

Estas pugnas y la falta absoluta de autoridad, ha hecho que de nuevo comiencen los hechos vandálicos que más responden a ruines venganzas personales que a principios ideológicos, y es frecuente de nuevo ver en las carreteras o a la salida de los pueblos y ciudades rastros de personas de orden o derechos en unos casos y en otros, de afiliados marxistas que no se pusieron de acuerdo con sus asesinos en el reparto del producto de un saqueo.—LOGOS.

A los dueños de casas

Se advierte a los dueños y administradores de casas que, según ha establecido el Gobierno General del Estado, para poder alquilar cualquier piso o habitación destinada a vivienda que quede vacante, es imprescindible proveerse de la correspondiente CEDULA DE HABITABILIDAD.

Esta CEDULA DE HABITABILIDAD será extendida gratuitamente por la Fiscalía Provincial de la Vivienda o por sus delegados.

Para que la Fiscalía pueda extenderla han de ir provistos los interesados de un certificado de haber sido desinfectado el piso y de una certificación del inspector municipal de Sanidad en que conste que reune condiciones para ser habitada.

Las oficinas de la Fiscalía Provincial de la Vivienda están instaladas en el Instituto Provincial de Higiene, carretera de Santander.

Burgos 18 de Mayo de 1937.—El fiscal provincial de la Vivienda, Florentino Diaz Reig.

Anuncios económicos

Anuncios en la sección de Anuncios económicos
Son los más eficaces.

Concurso de carteles

Primero. La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, abre un concurso de carteles de propaganda nacional.

Segundo. El tema y texto serán a elección del artista, dentro de una propaganda nacional y patriótica.

Tercero. Se concederán los siguientes premios: Primero, 1.000 pesetas; segundo, 500; tercero, 250, y cuarto, 250, adquiriéndose por esta Delegación, de acuerdo con el autor, todos los que se estimen convenientes.

Cuarto. El tamaño del cartel en bastidor será de 1,20 x 0,80 metros.

Quinto. Estarán ejecutados a cuatro colores planos, como máximo.

Sexto. Los originales podrán estar firmados con nombre o pseudónimo.

Séptimo. Con objeto de dar más facilidades a los concursantes, y en lugar de enviar directamente los carteles, se hará una previa selección de bocetos. Estos habrán de ser de 0,50 x 0,20 e irán con el colorido que hayan de llevar los definitivos, devolviéndose los seleccionados para su total desarrollo.

Octavo. El plazo de entrega terminará el día 28 de Mayo, improrrogablemente, haciéndose la selección de bocetos antes del día 30, fecha en que se devolverán a los autores, los cuales y en el término de 5 días enviarán los carteles definitivos.

Noventa. Con los trabajos recibidos se hará una exposición en el sitio y lugar que oportunamente se anunciarán.

Decimo. El Jurado lo compondrán personalidades del arte oportunamente nombradas por esta Delegación.

Después de la crisis del Gobierno de Valencia

PARIS. — Negrín dió cuenta a sus compañeros en la reunión ministerial celebrada ayer, de las gestiones realizadas para constituir el gobierno, y en un breve discurso expuso las líneas generales del programa ministerial.

Desde luego, se suprime el Consejo Superior de Guerra, actuando como tal el gobierno en pleno. Se ha reformado el Estado Mayor Central.

Como anticipo del programa ministerial, fué aprobada una nota, en la que se dice que el Gobierno se considera genuino representante de la totalidad de los partidos políticos que forman el conglomerado de la zona roja.

Que no obstante, lamenta se hayan frustrado los esfuerzos para incorporar al Gobierno delegaciones de los organismos sindicales, confiando que éstos rectifiquen su actitud en forma que les permita prestar la colaboración directa rebusada ahora.

PIDE EL ORDEN EN LA RETAGUARDIA

PARIS.—El Gobierno de Valencia ha publicado una declaración, a poco de constituirse. En ella dice que entre las cosas esenciales, la primera que pide es el orden en la retaguardia. Expresa su disgusto por el hecho que las organizaciones de la CNT y la FAI no estén representadas en el nuevo gabinete y se queja por las restricciones que impone la no intervención y que a su juicio dañan preferentemente a las fuerzas del Gobierno de Valencia.

ARAQUISTAIN DEHITE

PARIS.—Ha cesado en su cargo el embajador del Gobierno rojo de Valencia, señor Araquistain.

Se supone que le sucederá Carlos Espilá.

Antes de abandonar el puesto, Araquistain visitó a Blum.

UN MANIFIESTO AMENAZANTE

PERPIGNAN.— La CNT y la FAI, han lanzado un manifiesto que contiene rotundas amenazas revolucionarias.

Dicen que siguen atentamente el desarrollo del actual estado de cosas, comprobándose que en Valencia se quiere sustituir el curso de la revolución social por la política desahogada. Los anarcosindicalistas—termina diciendo—emplearán todos los medios, incluso las armas, para frustrar los esfuerzos del Gobierno contrarrevolucionario.

BESTEIRO, LLAMADO CON URGENCIA

VALENCIA.— El ex presidente de las Cortes, Besteiro, que representaba el Gobierno en las fiestas de la coronación de Londres, ha sido llamado urgentemente a Valencia.

EL CONSEJO SUPERIOR DE GUERRA SUPRIMIDO

VALENCIA.— Negrín ha manifestado que ha sido suprimido el Consejo Superior de Guerra, actuando como tal el Consejo de ministros en pleno, que funcionará en adelante en sesión permanente.

APOYO A LOS SEPARATISTAS

BILBAO.— Negrín ha enviado al «generalísimo» Azaña, el siguiente telegrama:

«El Consejo de ministros, en su primera reunión, se ha ocupado de la situación de Euzkadi, a la que prestará preferentísima ayuda.»

Se hace resaltar que en el nuevo Gobierno de Valencia, figuran tres tipos de más o menos raigambas vascóngadas: Irujo, Uribe y Zugazagoitia.

A LA S. D. N.

VALENCIA.— El nuevo Gobierno, ha acordado en el primer Consejo celebrado, acudir a la reunión de la Sociedad de Naciones que se celebrará en Ginebra el próximo día 21.

UNA NOTA DE LA C. N. T. DE MADRID

Anoche, la CNT de Madrid, radió la siguiente nota:

«Elementos políticos emboscados en la UGT, pretenden impedir la unión de las dos sindicatos. Despreciables y unánimes para vencer en toda la línea.»

Las maniobras internacionales de los rojos

Según un telegrama de la Agencia Fabra, fechado en Londres el día 12 y que publican los periódicos rojos, se notaba en la capital de Inglaterra gran actividad diplomática, traducida en conversaciones privadas, en las que se estudiará la probabilidad de una mediación para terminar el conflicto español.

Según la Agencia, que se dice bien informada, algunos diplomáticos esgrimirán el argumento de que una mediación directa implicaría muchos riesgos, por lo cual recomendarán que se active la realización del proyecto de la retirada de los voluntarios y Peritos extranjeros que se encuentran en España, considerando que, «después de la retirada en cuestión, los ejércitos contendientes quedarían tan debilitados que les será imprescindible pactar». Finalmente, no dejará de estudiarse la posibilidad de una intervención de la Sociedad de Naciones.

Esto es lo que dice el telegrama y deja entender bien claramente las actividades a que se ha dedicado Besteiro en su viaje a Londres y cómo el cambio operado en el Gobierno rojo de Valencia, es resultado de sus contiendas con Eden.

Los partidos obreros de la zona roja, especialmente la CNT, se han dado cuenta de la maniobra, con la que en ningún modo están conformes, y echan los pies por alto achacándole a manejos de las naciones capitalistas, que quieren alargar la revolución proletaria.

LINIMENTO ESPAÑOL
ES



LA EMBOCACION
HERCULES
MATA TODO DOLOR
BLANCO - LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

Comité de defensa pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de socorro:

Número 1.—Ambulancia de la Cruz Roja. Alhóndiga. Teléfono, número 2380.

Número 2.—Colegio Teresiano. Carretera de Valladolid. Teléfono, 1627.

Número 3.—Casa de Socorro. Edificio del Teatro. Teléfono, 1410.

Número 4.—Círculo de la Unión Planetaria. Mayor. Teléfono, 1990.

Número 5.—Instituto Provincial de Higiene. Vadillos. Teléfono, 1920.

Número 6.—Colegio de Saldaña. Hospital de los Ciegos. Teléfono, 1740.

Número 7.—Dispensario de la Cruz Roja. Calle del Emperador. Teléfono, 2120.

Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena que indique haber pasado el peligro de agresión aérea.

Por tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del puesto más próximo a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

¡ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las Farmacias el

Digestónico

Del DR. VICENTE

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

DR. VICENTE

Noticias locales

Se ruega a los suscriptores de fuera de la capital, que se hallen en descubierto...

El Ayuntamiento de Burgos, desgranando tradicional costumbre...

En la oficina de la Guardia municipal, se halla depositado un malacín...

TIENDA ASILO.— Raciones, suministradas ayer, 512.

En las primeras horas de la tarde de hoy, se le disparó una pistola...

El proyectil produjo al mencionado soldado una herida sin importancia...

Fuero curado de primera intención en la Casa de Socorro.

Mobilización

CIRCULAR

Dispuesto por Orden Circular de 18 del mes actual, publicada en igual fecha...

Así mismo deberán efectuar su presentación los individuos que pertenecan...

Quedan dispensados de la presentación expresada los individuos que con anterioridad al 30 del mes de Abril...

Subasta judicial. Con fecha 26 de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará en la sala del Juzgado de Santa María del Castillo...

Reclutamiento y reemplazo del Ejército

CIRCULAR

Dispuesto por Orden Circular de 18 del mes actual, publicada en el "Boletín Oficial del Estado" de la misma fecha...

Dichas relaciones tendrán hechas por riguroso orden de fechas de nacimiento...

Iguales relaciones remitirán los señores jueces municipales que anteriormente no lo hubieran efectuado...

Con el fin de efectuar con normalidad la indicada incorporación, se pone en conocimiento de dichas autoridades...

Día 25.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Belorado, Castrojeriz y Burgos (excepto la capital).

Día 26.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Briviesca, Lerma y Sedano.

Día 28.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Aranda, Miranda y Roca.

Día 29.—Todos los Ayuntamientos de los partidos de Salas y Villadiego.

Día 30.—Todos los Ayuntamientos de Villarcayo.

Día 31.—Ayuntamiento de Burgos (capital).

La hora de incorporación comenzará a las nueve de la mañana.

Los Ayuntamientos que no lo hubieran efectuado anteriormente remitirán con toda urgencia duplicada filiación personal y expediente individual de los interesados.

Las indicadas autoridades procurarán dar el más exacto cumplimiento a cuanto se dispone en esta Circular...

Burgos 18 de Mayo de 1937.—El jefe de la Caja, Carlos Quintana Palacios.

ANISADOS Y LICORES FINOS

Aguardientes, vinos de Moscatel, rancios, vermouths y vinagres puros

Mariano del Barrio. Calle Santander 38 y Alhóndiga Municipal

Empleado para oficina particular, conociendo taquígrafico, máquina y contabilidad, se necesita

Ofertas por escrito a oportuno de Correos, núm. 16

GOBIERNO CIVIL

Donativos entregados en el día de hoy en este gobierno civil para los heridos en los hospitales y otros centros:

Don Matías Alonso Moreno, vecino de Campolara, 3 docenas de huevos; la maestra, niños y vecinos de Arroyal, 175 huevos y 3,20 pesetas en dinero...

Nota.—El día 17, en un donativo hecho por el maestro y niños de la escuela de Cardañajimeno, de 21 docenas de huevos, dejó de incluirse en dicho donativo, a la maestra y niñas de dicho pueblo.

MOLTA

Ha sido impuesta una multa de QUINIENTAS pesetas a la vecina de Briviesca doña Luisa López Angulo, como sanción por contribuir con inexplorable negligencia en las relaciones del día del Plazo único a pesar de haber sido invitada personalmente por el señor gobernador para que lo hiciera en proporción con sus medios de fortuna y elevada posición social...

José Román FABRICA DE JABÓN MAGAZ DE PISUERGA. Pidan siempre los inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUISARI. El preferido de las mejores lavanderas.

Notas militares

PENSIONES

Se concede la pensión del 50 por 100 del sueldo de su marido a doña María de la Paz Guisandez Crespo, viuda del general de brigada don Jacinto Fernández Ampón...

PREMIOS DE EFECTIVIDAD

Se conceden los siguientes: De 500 pesetas, al capitán don Manuel Vicente García, 11 regimiento de artillería ligera.

De 1.000, al comandante (hoy teniente coronel) don José Cebrán Cañas, de la Intendencia Militar de la sexta división.

De 500, al veterinario primero, don José Montero Montero, de la Secretaría de Guerra del Estado Español.

Solicitan madrina de guerra

Julio López Minguez y Cecilio Zaldivar, columna Sagardía, tercera compañía, quinto batallón; guardias civiles, Florencio González y Fermín Navares, tercera compañía, quinto batallón; soldados de aviación Leonides García, Luis Martínez, Rafael Silva, Manuel González y Julio Flores; Antonio Alonso, Daniel Calvo, Víctor Gadea Arribas, Godofredo García y Agapito Esquerra, soldados del regimiento Infantería San Marcial, Burgos; Rafael Ráda, legionario de Sanjurjo, Zaragoza; cabos Benjamín Gómez, Alejandro García y José María Villafranca, milicias de Renovación Española, batallón Calvo Sotelo, Zaragoza; Antonio Chasalé Moreno, zapadores número 5, Huesca; Juan Viñas, Gregorio Burgos, Luis Constante, Ricardo Zazura, Jesús Lore, Jesús Escó, Emilio Castilla y Cándido Javerre, falangistas de Huesca; cabos Marcelino Muñoz Molledo, Córdoba, Pastor Paredes y Emiliano Domínguez Viana, séptima compañía de Ingenieros, Victoria; Eutiquio Pampliega, parque de Artillería, Victoria; Vicente Ribote Vicente, Jesús Peña Sancho, Julián Manrique Cubillo, Esteban Vázquez Lorenzo, Claudio Robledo Bartolomé y Miguel Sebastián Gómez, centuria montada de F. E., 15 sección, Burgos; don Doroteo Yanguas, médico; don Adolfo González, practicante; don Emilio Ruiz, maestro apañador de Obras y don Moisés Molinero, veterinario, 12.º regimiento de Artillería ligera, Logroño; Juan Pastor González, regimiento caballería España, número 5, Burgos; Faustino Muñoz, Ismael Castillo, Gamaliel Langa, Juan García, Mariano García y Lucío Contreras, Intendencia, compañías de montaña Robregordo; Isidro Redondo de las Heras, José Palacios, Antonio Bastida, Pedro Jimeno, Juan Antonio Pérez Álvarez, Francisco García, Manuel Medel e Hilario Bozalongo, falangistas de la columna Sagardía, Sargentos de Lora.

A los peticionarios de maderas de guerra

La Delegación de Prensa y Propaganda para la provincia de Burgos, ruega a los peticionarios de maderas de guerra por intermedio de la Prensa, se abstengan de señalar exactamente la población, pueblo o localidad en que se encuentran cumpliendo sus deberes para con la Patria, pues está probado que esta circunstancia se aprovecha a veces para la realización del espionaje y, por lo tanto, para el entorpecimiento y demora de nuestra gran victoria final, próxima y definitiva.

CONCHA Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, días 1.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 15 de Mayo de 1907

En la sesión celebrada ayer por la Diputación, fué nombrado capellán del Hospicio provincial, don Mariano Herrero Navas.

En los exámenes para secretarios de juzgados municipales, efectuados ayer en esta Audiencia, obtuvieron la calificación de sobresaliente, don Martín Robador Ortiz, don Andrés Sáiz Pedro Blanco, don Ángel Sarabia Ortiz, don Caster Porfolló Bríngas, don Justo Martín Certero, don Ignacio Calvo Piernas, don Cirilo Uriel Villosio, don Alvaro Ugarte Pérez, don Pedro Aparicio Puenteclara y don Victoriano Carrascal Casin.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 16 de Mayo de 1907

En la finca conocida por el nombre de «El Planifó de Arnáiz», en la que hasta hace poco ha existido el ventorro de San Roque, y después de importantes mejoras, ha quedado establecida una vaquería modelo, la que en breve, y con el título de «El Planifó», comenzará a salir de leche para de vacas a esta ciudad.

Ha adquirido la finca de referencia, los señores Coisa, Sedane, Escobar y Salas.

En el «Salón de Recreo», (dijo anoche el barón de Albi una conferencia contra el duelo, recibiendo muchas enhorabuena de la distinguida y numerosa concurrencia.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Manuela Hortiguéla, hija de don Ricardo Hortiguéla Marrón, para el joven capitán de Infantería, don Leopoldo Gómez Nicolás.

Mañana, a las siete, en Santiago, contraerán matrimonio, don Marciano Benito Moral y doña Petra Escudero Sáiz.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAYANA

Bernardino, Basilia. CULTOS

JUEVES EUCHARISTICOS.— Comuniones en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las siete, hora santa en la capilla de Venerables. SAN LORENZO.— Corte de honor a Nuestra Señora del Pilar.

Mañana, día 20, fiesta de la Coronación de Nuestra Señora del Pilar, en Zaragoza, esta Corte celebrará misa de comunión general, a las ocho, en el altar de la Santísima Virgen, y vela durante todo el día.

Por la tarde se une a los cuifos que celebrará la Asociación del Amor Hermano.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.— Novena en honor de Santa Rita de Casia.

A las ocho y media de la mañana, misa rezada.

Por la tarde, a las siete y media, estación, rosario y ejercicio de la novena, gozos cantados y salve popular. SANTUARIO DE SAN AMARO.— Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

EJERCICIO DE LAS FLORES

SAN LESMES.— A las seis y media de la mañana y a la misma hora de la tarde.

SAN LORENZO.— A las siete y media de la tarde.

SAN GIL.— Por la mañana, a las ocho y por la tarde, a las siete y media.

SANTA AGUEDA.— A las siete de la tarde.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete y cuarto.

CARMEN.— Por la mañana a las seis y media y por la tarde a las siete y media.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.— A las siete de la mañana y a las siete y media de la tarde.

CAPILLA DE SAN ZOILO (Vulgo San Zoles).— A las cinco y media de la tarde.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular conteniendo las instrucciones para el desenvolvimiento del decreto número 264, debidamente rectificadas en cuantos errores de copia se sufrieron.

Sección Agronómica de Burgos.—Circular relacionada con el presupuesto de plagas del campo.

Noticias oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS. Don Antonio Díaz, don Fernando Bailza, don Jesús Arrese, don Fernando Capacete, don Antonio Bienzobas, don Pedro Carredo, don Julián García, don Luis Pérez, don Pedro Casas, Ayuntamiento de Burgos; don Rafael Sáiz, don Lorenzo Izquierdo, don Saturnino Curiel, don José Martínez, Donizguez y Rodríguez s. L., Sobrinos de Valentín Marcos, don Ladislao Merino, don Juan Ibáñez, don Luis Domingo, don Leopoldo Escudero, don Bernatdo Sapatalla, don Tiburcio Santamaría, Valdivilsol y Compañía.

Don Julio Landázar, Viuda de Zaccarias Cámara, don Felipe de la Viuda, don Gabino Preciado, don Wenceslao Rodríguez, don Anastasio Pérez, doña Catalina Lázaro, doña Paulina Pérez, don Luis de la Viuda, don Teodoro Trilleros, don Pablo Frías, don José Rodríguez, D. Jesús Gredilla, don don Gregorio Serrano, doña Isabel Martín, don Julio García, doña Adelaida Rojas, don Jesús Pereda, don Alejandro Martín, don Isidro López, don Manuel Oria, don Félix Alonso, don Rafael Estévez, don Félix Fernández, don Francisco Zabala, don Antonio Díaz Otal, don Gregorio Alonso, don Julio Rodríguez, don Fernando Pastana, presidente Comité Moneda Extranjera.

Registro civil

DEFUNCIONES. Manuel Méndez Croas, de Serelle (Lugo), 21 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS. Máximo Santamaría Pérez, Juana Arribas Redondo.

Servicio Meteorológico Español

Estado del Observatorio de Burgos el día de hoy:

BAROMETRO. A las siete de la mañana, 760'5. A la una de la tarde, 758'3. A las seis de la tarde, 756'0.

TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 16'6. Mínima a la sombra, 5'8.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, W-0'6. A la una de la tarde, NW-0'6. A las seis de la tarde, SW-0'0.

Maderas

Sucesor de Valdivilsol y Compañía. Madrid y San Pablo. Teléfono 1129. BURGOS.

El premio a la defección

Cuando se trace el cuadro de los grandes responsables de la tragedia española, habrá que colocar en lugar de máxima preeminencia a aquellos militares, que faltando a compromisos sagrados de honor, pusieron su espada al servicio de la Revolución, frente a la España que se alzaba contra el asesinato, el incendio, el pillaje y el saqueo. Y, entre todos ellos, un nombre ha de descollar: el del general Aranguren.

Aranguren es amigo íntimo de Azala. Aranguren fué el que determinó que las fuerzas a sus órdenes del benemérito Instituto de la Guardia civil, con su tradición gloriosa al servicio de España, se enfrentase con ella, se enfrentase en la fortificada Barcelona, con los soldados de España. Si hay un responsable directo del asesinato de los generales Goyet y Burriel, y de tantas otras víctimas sacrificadas, es Aranguren, el general que luchó contra el Ejército, el que presentó sus testimonios de acusación ante los tribunales de forajidos.

Aranguren fué premiado por la anti-España. Se le nombró caudillo militar de las fuerzas de Cataluña. Diez meses la actuó como tal. Con el éxito que todos conocemos.

Pero la Revolución es desgraciada. El diablo paga mal a quien bien le sirve. Aranguren ha sido destituido por Valencia, sin gloria y sin grandeza. Así serán tratados todos los militares que se pasaron a las filas de la anti-España. Así, o más cruelmente todavía. Que los servidores de la Revolución no merecen siquiera el respeto de aquellos a quienes han servido.

En los antipodas de la gloria y del heroísmo, contrapuestos a los nombres de los grandes caídos, de los grandes libertadores, de los héroes de leyenda —Godet, Fanjul, Franco, Mela, Moscardó, Aranda...— no olvidará la Historia los nombres de los grandes responsables del dolor de España, de quienes se opusieron a la triunfante victoria; no olvidará España jamás, los tristes nombres de Miaja, de Llano de la Encomienda, de Aranguren, lanzado hoy por la borda de la Revolución como un lastre inútil.

Planta baja

De primer orden para comercio o industria, en el Espolón, se arrienda. Para tratar, Concepción 28, 1.º (Caja de Ahorros).

Anuncios económicos

Tarifa. HASTA QUINCE PALABRAS, CINCUENTA CÉNTIMOS. CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS. PAGO adelantado. INFORMES EN LA ADMINISTRACION, CINCUENTA CÉNTIMOS.

A Largo Caballero le han preparado un elegante alojamiento en Méjico.--Los refugiados que había en Gibraltar han salido para Valencia y Alicante

EL NUEVO GOBIERNO DE VALENCIA QUIERE ORGANIZAR UNA OFENSIVA EN ARAGON

PARIS.— El Gobierno de Valencia ha prometido a los vascos organizar una ofensiva en Aragón, para contrarrestar el empuje de las fuerzas nacionales frente a Bilbao.

LA ESCUADRA ROJA, ENCERRADA

LONDRES.— El buque de guerra rojo que iba a asistir a la revista naval con motivo de las fiestas de coronación del rey de Inglaterra, ha manifestado al almirantazgo británico la imposibilidad de acudir debido a que no les es posible forzar el paso del Estrecho de Gibraltar por la estrecha vigilancia de los nacionalistas.

A LARGO CABALLERO LE HAN PREPARADO SU RETIRO

PARIS.— Según comunica la Agencia francesa Havas, el representante en Méjico del Gobierno de Valencia, ha invertido 700.000 pesetas en un moderno chalet destinado a Largo Caballero, que lo ocupará tan pronto como las circunstancias le permitan abandonar España.

MAS NIÑOS ROBADOS

LONDRES.— A bordo del vapor rojo "Habana" han llegado a Inglaterra 2.000 niños procedentes de Bilbao, que han sido instalados en un campamento especial.

EN BILBAO FORMAN UNA BRIGADA INTERNACIONAL

BILBAO.— En estos días, los jefes rojos de Bilbao se ocupan activamente de formar una brigada internacional para intentar contener el impetuoso avance de los nacionalistas.

ARMAS PARA LOS ROJOS

BERNA.— Un periódico comunica haberse descubierto en Suiza un contrabando de armas destinadas a España.

Se trata de pistolas automáticas destinadas a las luchas callejeras.

Han sido detenidas varias personas que aparecen complicadas en el contrabando.

¿SERA VERDAD?

PAU.— Se supone que el no haber partido los aviones rojos que aterrizaron anteayer en las cercanías de esta ciudad, ha sido debido a las gestiones realizadas por el administrador general del control, que estuvo ayer en el aeródromo.

UNA AMBULANCIA PARA LOS ROJOS DE BILBAO

LONDRES.— El llamado Comité de socorro inglés para España regaló a los bolcheviques vascos una ambulancia inglesa que acaba de llegar a Bilbao.

LA NO INTERVENCION DE RUSIA

ROMA.— En los últimos once días pasaron los Dardanelos seis vapores soviéticos y ocho del gobierno de Valencia con material de guerra para la España roja.

SOBRE UN ATERRIZAJE "FORZOSO"

PARIS.— El aterrizaje de 19 aviones militares bolcheviques en Francia se comenta con ironía por parte de la Prensa francesa.

«Le Jour» dice que si son exactas las explicaciones de los aviadores, habrá que dudar mucho de sus conocimientos aeronáuticos, pues es imposible creer que equivocaron el rumbo.

«L'Action Française», declara que el ministro francés del Aire toma a los franceses por dementes, pues hay que estar loco, para creer que esos aviones se despistaron por la niebla.

Dichos aparatos formaban parte del último encargo que los marxistas hicieron en el extranjero. Son de procedencia americana y montados en territorio francés.

El diario «L'Echo de Paris» publica el siguiente interesante suelto:

«Una de dos: o los pilotos de todos esos aviones se han perdido, realmente, y entonces, como son combatientes, según sus compañeros de tripulación, se debía retenerlos y desarmarlos, es decir, confiscar y poner

en lugar seguro sus aparatos, o bien es una suposición que hacemos, pero que es de razón—los pilotos, de acuerdo sin duda con sus compañeros, han querido «acabar la guerra» a su manera. En ese caso, toda la, las autoridades francesas no tienen derecho a obligarles que vuelvan a donde han salido, con peigo de llevarlos al pelotón de ejecución.

Se dice también, que oficialmente, el estado de guerra no existe en España, y que se le debe aplicar las reglas del tiempo de paz. Esa es una hipocresía que no engaña a nadie. Yo pongo el hecho de que si los 32 aviones militares «perdidos» hubieran sido de Franco, ¿los entregaría Pierre Cot a los nacionales de España?

HUELGA GENERAL EN EL PUERTO DE BURDEOS

PARIS.— Ha estallado la huelga general en el puerto de Burdeos, no pudiendo salir los barcos que se encuentran en los muelles.

BOLIVIA NO SE PRESTA A MANIOBRAS

BERLIN.— Por orden del Gobierno boliviano, el embajador de dicha nación en Berlín ha manifestado que carece de todo fundamento la noticia lanzada en Méjico sobre el envío por Valencia de un mandatario con encargo de adquirir aviones en aquel país.

El Gobierno boliviano ha manifestado que no piensa realizar esta clase de negocios, rechazando energicamente cuantas versiones se hacen sobre este asunto.

LA SALUD DEL PAPA

Una vez más preocupa en los centros vaticanistas y romanos el estado de salud del Papa.

Los médicos creyeron que adelantando su residencia en Castigandolfo se contribuiría poderosamente a la curación total de Su Santidad, pero da la casualidad que hace allí un tiempo infame y esto ha entorpecido el progreso de esa curación.

Además se nota exceso de trabajo y preocupaciones en el enfermo.

Pío XI, que cumplirá 81 años el 31 de actual mes de Mayo, no podrá, sin duda alguna presidir como lo hubiera querido, la ceremonia de celebración de su aniversario.

LA REBELION DE ALBANIA, SOFOCADA

TIRANA.— La rebelión bolchevique de Albania fue deshecha completamente. El cabecilla de los rebeldes ha tenido que huir y se cree que tratará de refugiarse en Grecia.

Las autoridades albanesas pudieron comprobar que la sublevación bolchevique fue organizada por agentes soviéticos.

El rey de Albania dió a su ministro de Relaciones exteriores, orden de romper las relaciones diplomáticas con Moscú en cuanto se determine con toda claridad que los diplomáticos soviéticos aprovecharon su posición para hacer propaganda política.

LOS OBREROS DEL AYUNTAMIENTO ABANDONAN EL TRABAJO

VALENCIA.— Los obreros del Ayuntamiento abandonaron hoy el trabajo. Gru-

pos de la F. A. I., de la C. N. T. y de la U. G. T. recorrieron las calles de la población con banderas rojas. Las fuerzas de Asalto y Seguridad custodiaban los edificios oficiales y patrullaban por las calles. En la plaza de Castelar se habia colocado numerosas ametralladoras. El mayor lujo de precauciones estaba en el palacio de la Capitanía general, en el de Benicadillo y en el Ayuntamiento.

EN UN SANATORIO DE MEJICO RECIBEN A GORDON ORDAX Y AL CONSUL DE ESPAÑA CON EL GRITO DE "VIVA EL GENERAL FRANCO!"

PARIS.— Dicen de la capital de Méjico, que en el Sanatorio español ocurrió un accidente del que fueron protagonistas el Embajador del Gobierno rojo de Valencia Gordon Ordax y el consul de Veracruz Zapico.

Mientras recorrían la sala número 1, varios enfermos gritaron un «viva el General Franco!» El consul desenfundó su pistola y gritó: «¿Quién es el que ha dicho eso?» Y exclamó después dirigiéndose a los que habían vitoreado al Generalísimo Franco: «Muertos de hambre». Los enfermos lanzaron contra Gordon y el consul vasos, tazas, botes de medicina y los visitantes tuvieron que huir.

GALICIA QUIERE SER SIMBOLIZADA EN EL ESCUDO DE LA NUEVA ESPAÑA

VIGO.— El Casino de Vigo ha telegrafado al Generalísimo Franco diciéndole que recogiendo un eco fuerte del ambiente que se produce en la región gallega en favor de que se reivindique su patriotismo y unánime e insuperable colaboración en todos los órdenes al glorioso Movimiento Nacional, pide sea llevado a los-

cudo de la nueva España algún detalle de nuestra heráldica representativa, simbolizando así la firme e inmutabilidad de la amada Galicia a fundirse para siempre en la suprema unidad de la España imperial.

EL SEÑOR YANGUAS A LA HAYA

SALAMANCA.— Ha marchado en dirección a La Haya el señor Yanguas y Messia para informar y denunciar ante el Tribunal Internacional de Justicia de La Haya la ingerencia anglo-francesa en el bloqueo de Bilbao.

Igualmente parece que se van a denunciar también las transgresiones del Pacto de no intervención, llevadas a cabo por esas mismas naciones.

SALIDA DE REFUGIADOS

MALAGA.— Desde Gibraltar comunican que a bordo de un barco inglés que ostentaba pabellón de la Cruz Roja y que iba escoltado por dos buques de guerra, han salido para Valencia y Alicante 2.300 españoles que se hallaban refugiados en Gibraltar, la mayoría desde la caída de Málaga.

Esto ha causado gran disgusto entre los rojos. El consul marxista hizo gestiones para que fuese dejada sin efecto la medida adoptada por las autoridades inglesas, pero nada ha conseguido.

Otros refugiados que no quisieron embarcar, han sido puestos en la frontera.

INCENDIO EN UNA FABRICA

BARCELONA.— La fábrica de hilos de la calle de San Juan está ardiendo totalmente. Los bomberos trabajan para aislar el edificio con objeto de que el fuego no se propague. Las pérdidas se calculan que son cuantiosísimas.

AHI ESTA EL SECRETO

¡SON LEONES!

Diariamente dan los partes oficiales de nuestro Cuartel General, la noticia y, diariamente también llegan aquí, retaguardia inmediata de la primera línea, procedentes del campo de batalla madrileño, los voluntarios pasados a nuestro campo que, en un de los puños cerrados en amenaza para acogerse a los brazos abiertos de la Falange.

Diez, catorce, ocho... En número variable, pero a diario, llegan a aquí esos hombres que representan los contrastes existentes, más marcados cada vez, entre ambas fuerzas contendientes.

Yo he interrogado, primera conversación después de su aventura, a muchos de esos evadidos de la zona roja. No creo que todos los datos que indican sean exactos y que en ellos no exista una exageración propia del comentario popular, pero, comparando datos, acopiando fechas y controlando cifras, se puede llegar a la formación de un criterio bastante claro de lo que es la antigua capital de España, después de casi diez meses de dominio rocoso.

La consecuencia lamentable que de ello se saca es nada más que ésta: Madrid es la gran mentira; la mentira más grande y más sangrante que se dió en el tiempo y en el espacio.

Y eso es porque en ella, en la bella Madrid que fué a la vez, como dijo Cossío, alegre y confiada, todo es artificial y aparente y su forma está en todo y diametralmente reñida con su fondo.

En Madrid, por ejemplo, después de más de nueve meses de carestía de lo más indispensable para la vida ciudadana, cuando escasea hasta el pan, cuando a diario nuestra artillería castiga los objetivos militares colocados en el centro de la plaza situada, se da el caso curioso, triste y absurdo, de que funcionan la totalidad de sus espectáculos, sus cines, sus teatros, sus cafés...

Es esa una de tantas mentiras de la ciudad-mentira, porque se pretende dar la sensación ante el Mundo de normalidad, de tranquilidad, de desprecio a un enemigo que está ya dentro de casa, que les domina, que les bate minuto por minuto, que les rinde, que les agota...

Pero no pueden, porque Madrid, la gente de Madrid, exhausta, amedrentada, agobiada por el sitio largo e implacable, esperando anhelante la entrada del Ejército, no responde a ese llamamiento inútil a una normalidad que no existe ni puede existir en una ciudad cercada por tres de sus cuatro puntos cardinales.

Madrid, agujereado, roto, en pie por el amor a España de nuestro caudillo y sus guerreros, sigue mintiendo siempre y cubre las columnas de su prensa con resonantes victorias imaginarias que cubren de gloria a las hordas de Rusia, mientras éstas, vencidas siempre, marchan, derrotales, avanzando terreno que deberían pero que nunca hacen suyos, porque nunca supieron huir.

Es esta mentira de la ciudad-mentira.

Cuando en la primera decena de Abril quisieron romper el cerco de acero que le aprisiona y estrallaron inútilmente contra nuestras posiciones sus brigadas internacionales, con lo más elegido de sus hombres y su material, las emisoras rojas y la prensa de la triste estrella de las cinco puntas, llenaron ondas y columnas de resonantes victorias. Y, sin embargo...

Me dice un guardia de Asalto pasado a nuestras líneas el día 6 de este mes: «Ellos no lo dijeron, pero en los ataques al Cerro del Aguila y Cerro Garabitas, tuvieron 11.825 muertos y más de 20.000 heridos.

Y no son cifras exageradas, pues yo las tengo controladas con otras declaraciones de gente que huye de aquella zona, y reflejadas fielmente la intensidad de su derrota. Pero, a pesar de ello, hablan de victorias.

Y sobre estas supuestas victorias les pregunté yo, y hubo uno que pronunció una frase que es la clave de la contienda. Me dió:

«Allí en Madrid—dicen que los que defienden esos cerros tienen que ser leones.

«Tienen que ser leones! Y lo son.

Lo son, porque son soldados de España, y España es y ha sido siempre el león de la Historia. No importa que estos lustros pasados estuviera dormido y su melena desgreñada y la cía se apollillara al sol de fuego del Mediterráneo. Era un león dormido, maltrecho, cansado; pero león, al fin.

Y porque lo era, un buen día, cansado de la burla mordaz de su enemigo, se puso en pie, sacudió sus guedejas, afiló sus garras y recorrió al Mundo lo que era y que tenía suficiente fuerza para revivir y superar sus gestas de los tiempos heroicos. Y su rugido rasgó las latitudes...

Por eso sus hijos son cachorros de león y como tales luchan y vencen. Juan Español—símbolo perenne de la raza—no se duerme ya bajo una oliva exhausta, cansado de la vida, sino que empuñael fusil, se viste de soldado y en la crestería de una sierra defiende y conquista a su Patria con la mirada puesta en un porvenir de Imperio, un agro fértil en la zona conquistada que queda a sus espaldas.

Juan Español era león, cachorro de león y no borrego.

Y como león lucha y como león conquista.

Para él el triunfo y para España una era de paz y de Imperio, una era azul con Unidad, Grandeza y Libertad, sin divisiones externas, sin claudicaciones vergonzosas, sin sometimientos extranjeros ni internacionales.

Y todo ello, gracias a Juan Español, que despertó, nos trajo a España:

Una Grande y Libre España!

Rodrigo de Castilla Talavera a 11 de Mayo de 1937.

Los bravos defensores de España Honrosa y patriótica conducta de una bandera de la Legión

SALAMANCA.— Tiede Zedem fué un legionario que, alistado como simple soldado hace años, alcanzó, por su heroísmo el grado de capitán. Al frente de su tropa fué el primero que entró en Tóledo. Elevado a comandante, murió hace dos meses en el frente de Madrid. En homenaje al valeroso legionario, una bandera lleva su nombre. Esta bandera distingue por la extraordinaria bravura con que lucha en el frente de Córdoba, habiendo recibido felicitaciones especiales del coronel Castejón y del general jefe de la Legión, Juan Yagüe, que termina con estos gritos: «¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la Legión!»

El comandante de la Bandera de Tiede, da cuenta a su jefe de la conducta de la Bandera en estas palabras: «Como prometí, al tomar el mando de la nueva Bandera de Tiede hacer cuanto pudiera para igualar a las demás, hoy tengo la satisfacción de poder enviarle las

copias de los telegramas y refelacion de conducta en el combate, recibidos de mis superiores en el Ejército del Sur. Me honro en comunicárselo, manifestándole que nos sentimos estimulados por las felicitaciones de nuestros gloriosos generales y jefes y que haremos cuanto podamos para superar en cada momento nuestra conducta legionaria, fortalecida y amparada siempre en el constante recuerdo de las conductas de las viejas banderas y legionarios fundadores.

Nuestra fe en España, en nuestro Caudillo y nuestra alegría en estos momentos nos hacen levantar los gorros en alto con los gritos regimentarios y gritamos con toda nuestra alma: «¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Tiede! ¡Viva la Legión!».

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

HACIA LA NUEVA ESPAÑA

Pasaban los días y los meses y en este Hospital de vanguardia, no se hacía sentir para nada la caridad hacia estos pobres muchachos, que la dureza de la campaña maltrataba su naturaleza, hasta el punto de tener que ser hospitalizados. Pero de pronto, y por iniciativa de algunos particulares, cuyos nombres no puedo precisar, se inicia en el pueblito de Moradillo de Sedano una encuesta para este hospital, que trae como consecuencia la aportación para el mismo de doce docenas de huevos. Desde esta fecha se inicia la obra caritativa y cristiana de consolar al enfermo y resarcirle de alguna manera de sus penas y fatigas. Y un buen día, como administrador que soy de este hospital, recibo la visita de dos encantadoras señoritas del pueblo de Valdeleja, portadoras de 24 docenas de huevos, y que gentilmente las ponen a mi disposición para los pebreccitos enfermos.

Más tarde, y por iniciativa de don Francisco Pérez y su señora doña Valeriana, maestros titulares de Sedano, consiguen inculcar en sus discípulos la idea patriótica de recaudar para este humilísimo hospital y, efectivamente, pues yo recibo, gracias a su eficaz intervención y al entusiasmo de sus pequeños, otra partida de docenas de huevos, que cojma mis anhelos patrióticos.

Hey, día de la fecha, recibo 24 docenas de huevos del pueblo de Nidagülla, que quiero hacer constar para que sirva de estímulo y ejemplo, y a continuación van incluidos los nombres de los donantes.

Como español y como administrador del Hospital Militar de Sedano, me complace en dar las más expresivas gracias a los donantes, dege las columnas de este DIARIO, por serme de todo punto imposible hacerlo personalmente, como sería mi deseo.

Sedano 17 Mayo 1937.—El administrador del hospital.

Relación de los donantes de huevos de la colecta hecha por los niños de la escuela de Nidagülla, con destino al Hospital Militar de Sedano:

Justo Gallo, Ignacio Ruiz, Lorenzo Varas, Miguel González, Julián Santolente, Feliciano Fernández, Julian Jerey, Juan de la Iglesia, Gaspar Martínez, Diego Santolente, Pablo Iglesias García, Guillermo Hojas, Agustín Vallejo, Pedro Santa María, Maximiliano de la Iglesia, José Díez, Victoriano de

la Iglesia, Manuel Fernández, Pedro Pérez, Guillermo González, Juan García, Severo García.

Aquilino García, Segundo Ortega, Daniel Blanco, Felipa Díez, Marcelino Iglesias, Benito González, Pedro de la Iglesia, Gerardo Gómez, Casilda Nietro, Martín Bonifacio, Emiliano González, Isabel Díez, Luis Alonso, Paula Valdizán, Aurelio de la Iglesia, Dionisio Blanco, Ignacio Díez.

Notas taurinas

Lo corrido de Vitoria

La corrida anunciada para el día de la Ascensión, en Vitoria, y que hubo de suspenderse por enfermedad de los matadores, tendrá lugar el próximo domingo día 23.

Será, como es sabido, a beneficio de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y en ella tomarán parte los afortunados espadas de villanos, José Ignacio Sánchez Mejías y Juan Belmonte, hijos de los célebres matadores de toros de igual apellido.

Se lidiarán seis novillos-toros de la ganadería de don Manuel Etxura, de Logroño.

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON
ENCUADERNACION
FABRICA DE LIBROS RATADOS
Lain Calvo, 12 - Fernan-González, 9
BURGOS

Hojas de afeitar
Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón totante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niño
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Pantalones pescador, para niño, en pana lisa negra, paño y patén.
Pantalones y medias reglamentarios para flechas.